

Среда 2-го Июля 1914 г.

ОБОЗРѢНИЕ МАДОВЪ

Ежедневная газета съ программами
и либретто с петербургскихъ театровъ

А. П. ЧЕХОВЪ.

Къ десятилѣтію со днія смерти.

Долгими зимними сумерками въ темной залѣ, гдѣ скользятъ только бѣглые лучи свѣта съ улицы и тишину которой нарушаютъ только смутные отголоски уличной суеты, хочется думать о Чеховѣ. Его ушедшій въ непролѣтную даль образъ словно тутъ, близко, и шепчетъ ласковыя слова. Швейцъ тоскующей души—онъ угадаешь грусть этихъ сумерекъ и отзываешься на нее всѣмъ своимъ избѣжнымъ, мягкимъ сердцемъ. Сумеречные, почти незамѣтные люди съ ихъ сумеречными печальми,—какъ знала ихъ Чеховъ! Едва ли че онъ первый показалъ трагодію души, которая не юпитается наружу въ ярикахъ и рыдалихъ, а таится глубоко внутри, долго надрываясь человѣка и только иногда подъ каменцъ разражается бурей оскорблѣнныхъ надеждъ и вѣрованій. Чехонекіе герой воется въ себѣ невыразимую муку и тошу, порой прямо залыхаются отъ отчаянія, но... посмотрите-ка на нихъ! Съ первого взгляда почти пѣть призываю переживаемой драмы.

Они какъ будто живутъ доисторично ровно и спокойно. У нихъ извѣстное общественное положеніе, друзья, семья и проч. Все какъ слѣдуетъ, и, казалось бы, жизни должна катиться по гладкимъ рельсамъ до своего естественнаго конца. Но къ томъ-то и весь ужасъ такъ мучительно ярко парисованій Чехонѣмъ дѣйствительности, что эта плавная, гладкая жизнь является въ сущности агоніей народной души.

Но раньше чѣмъ проникнуть въ тайники этой трагедіи надрывы и тоски, Чеховъ пропелъ промежуточный путь, на первый взглядъ ничего общаго не имѣвшій съ его послѣдующимъ творчествомъ. Какъ известно, Чеховъ началъ юмористикой во вкусѣ «Будильника», «Стрекозы» и проч. Началь легкимъ, порой легкомысленнымъ смѣхомъ по адресу всѣхъ и вся. Весело, заразительно, до упаду хохотать. При всемъ желаніи въ этихъ юмористическихъ венциахъ раннаго периода нельзя усомнѣться, какъ это, однако, пытаются дѣлать некоторые. того палета грусти и меланхоліи, который бы ихъ соединилъ родственной связью съ позднейшимъ чеховскимъ настроениемъ. Итакъ, Чеховъ началъ пустымъ поверхностнымъ смѣхомъ, смѣхомъ фарса или шаржа—все равно, какъ его ни назвать.



Нельзя называть этому смѣху никакихъ трагическихъ нотъ, но все-таки, оглядываясь на всю жизнь писателя, задаешься вопросомъ: что это было за смѣхъ.. Онъ потыкалъ имъ публику, но тышилъ ли себя?.. Люди, которые много и часто смеются—полно, въ самомъ ли дѣлѣ имъ такъ весело? Развѣ не быть комическихъ актеровъ, которые выкидываютъ на сценѣ невѣроятные фокусы, но стоять имъ сбросить шутовскій нарядъ и смыть румяна, какъ они становятся хмурыми, насупленными, съ червякомъ въ сердцѣ, настоящими чеховскими типами. Хохотать по обязанности, по профессії—о, къ этому очень и очень можно привыкнуть, какъ и ко всякому другому занятію. Но мало-по-малу, Чеховъ неуловимо освобождался отъ этого паниничества,—неуловимо потому, что онъ какъ будто не переставалъ смеяться, но самый смѣхъ дѣлался инымъ, съ налетомъ искреннихъ и только раньше затаенныхъ переживаний, съ потками надрыва. И, наконецъ, смѣхъ обратился въ

тотъ чеховскій юморъ, отъ котораго вѣтъ понести и ужасомъ отчаянія. Бываетъ такой юморъ, такъя нѣмая истерика души. Все истѣло внутри — и нѣть силъ даже рыдать. И вотъ человѣкъ улыбается. Но какой улыбкой! Бѣдной, безкровной, какъ нѣчто придушенное, сжатое въ тискахъ. Улыбается даже передъ лицомъ самой гибели, которая уже его обвѣила своимъ ледянымъ дыханіемъ. Люди такъ подавлены, что даже не смѣютъ выражать своихъ страданій. Выражать страданія — это словно роскошь для немногихъ. Остальные улыбаются.

Вы помните смерть Иванова? Провинциальный спаѣбный балъ въ разгарѣ. Картина торжествующей поплости. Женихъ, уже отравленный ядомъ смерти, принимаетъ съ беспечностью блуждающей улыбкой поздравлешія. Звенятъ бокалы шампанского. Суетится праздная толпа кумушекъ. И вдругъ это сухое, короткое, прощальное «оставьте имена», сухой трескъ выстрѣла — и зѣть Иванова, только что улыбавшагося въ своей роли счастливаго новобрачнаго... Такова эта улыбка, эта улыбающаяся гримаса смерти. Она долго кривила и черты самого Чехова. Но позвольте отмѣтить одну удивительно трогательную терту.

Скорбный меланхоликъ въ послѣдній періодъ своей жизни — онъ, по мѣрѣ того, какъ смертельный недугъ подтачиваетъ его силы, какъ бы срѣтъется душой и, наперекоръ злой болѣзни, рвется въ розовую высь. На порогѣ могилы раздается его голосъ — попрежнему скорбныи, но сквозь печаль и сумракъ дѣйствительности звучащий чистой надеждой на какой-то радостный лутъпереди. Умирающій — онъ словно заглядываетъ въ ту даль будущаго, которая закрыта непроницаемой завѣсой отъ живущаго, и видитъ въ ней сѣтѣи умилающія картины. И самая смерть уже не рисуется ему костистой безобразной старухой съ клюкомъ, а прелестной феей-освободительницей отъ всѣхъ тиротъ земли.

Гдѣ же, однако, источникъ той трагедіи, душевнаго краха, холоднаго ужаса, разыдающаго се существо человѣка, который нашелъ себѣ въ Чеховѣ такого потрясающаго изобразителя? Чеховъ ясно въ даниномъ рядѣ своихъ произведений отвѣтствуетъ на этотъ вопросъ. Тусклость, проза скружающаго, отсутствіе яркихъ красокъ, радостей, идеаловъ, однообразіе обстановки — вотъ его грозный и беспощадный во всей своей правдивости и отвѣтъ. За послѣднія десятилѣтія въ удущившемъ смрадѣ погасли всѣ лучія стремленія, все живое — живыя мысли, чувства, слова. Усталые, падорванные, мы отдавались подъ власть сѣрыхъ будней и теряли постепенно всякий высший духовный интересъ къ жизни. Жить становилось нечѣму и не изъ-за чего. Вспомнимъ огромную галерею чеховскихъ изжившихъ себя героевъ, людей, у которыхъ духовная смерть значительна опередила физическую. Особеніо ужасна картина безнадежно опустившейся интеллигентіи. Либо сухие и скучные карьерасты, люди въ самыхъ разнообразныхъ футлярахъ, либо алкоголики, развратники, картежники, кутилы, либо, наконецъ, пытки, до-

живашіе свой вѣкъ въ безсильныхъ порываніяхъ къ чему-то даже для нихъ самихъ туманному, смутному. И это даже на тыхъ вершинахъ интеллигентіи, которыхъ, казалось бы, крѣпко-натѣшко застрахованы отъ полного нравственнаго распада. Возьмемъ, напримѣръ, стараго профессора въ «Скупой исторіи». Вся жизнь и дѣятельность его окружены были такой атмосферой науки и труда, что, оглядываясь на нее, можно было чувствовать только глубокое удовлетвореніе. И что же? Старый профессоръ, подводя итоги, приходитъ къ заключенію, что онъ дѣлалъ совсѣмъ не то, что нужно, и совсѣмъ не тѣль какъ нужно. Фальшивы были во всемъ. Въ его отношеніяхъ къ студентамъ, у которыхъ онъ добивался популярности, въ отношеніяхъ къ пациентамъ, которымъ онъ старался внушить выѣру въ свой авторитетъ, въ отношеніяхъ къ семье, которая его ценила только какъ надежную опору для удобнаго и обеспеченаго существования. Фальшивъ, фальшивъ... И когда старый профессоръ, сознавъ это, хочетъ быть искреннимъ, ему остается только сознать свое беспилѣ. Молодая, чистая женская душа спрашиваетъ его, какъ жить. И, онъ, хмуро покликнувъ головой, признается: «не знаю...» Онъ, достигшій, кажется, вершины общепризнанного благополучія!. Что же несѣть этого говорить о другихъ?! Всѣ эти врачи, которые съ университетской скамьи не прошли ни одной книги, адвокаты, по ошибкѣ защищающіе одного вместо другого, инженеры, производящіе измѣренія несуществующихъ полей, чиновники, играющіе отъ зеленої скучи въ карты, называемыи вместо тузовъ, королей и пр. по фамиліямъ своихъ начальниковъ. Земцы, протягивающіе музыкальную руку въ перчаткахъ, поющіцы, топящіе собакъ, и пр. и пр.—все это пакинъ безвременья, люди безсѣльной, безкрылой души. Муть будущей пополнѣсти, въ которую они погрязли по уши, давить ихъ — и рано или поздно, но наступаетъ моментъ, когда парнь прорывается, и сознаніе безмысльно проведенной жизни создаетъ трагедію безыходнаго отчаянія. Что можетъ быть ужаснѣй безнадѣи души?! Самая простыя, самая обыкновенная движенія сердца оказываются тоще уже недоступными. Въ чеховскомъ разсказѣ старый архитекторъ Узелковъ («Старость») случайно поддается въ покинутый имъ еще въ молодости родной городъ и узнаетъ тамъ, что сталось съ его бывшей женой. Брошенная имъ, она низко опустилась въ захолустыи, гдѣ неоткуда было ждать даже слабаго луча свѣта, попала въ руки негодяевъ, спаслась въ горячкѣ умерла. Узелковъ на мгновеніе отдался во власть проплахо... Очутившись на кладбищѣ, полныи думъ о своей одинокой старости, онъ съ тяжелымъ чувствомъ стоять у жеиной могилы.

Ему вдругъ захотѣлось плакать, страстно, какъ когда-то хотѣлось любви. И онъ чувствовалъ, что плачь этотъ вышелъ бы у него вкусный, освѣжающій. На глазахъ выступила слеза, и уже къ горлу подкатилась комъ, но... рядомъ стояла Шашкина, и Узелковъ устыдился малодушествовать при свидѣтельѣ. Онъ круто повернулся назадъ и пошелъ къ церкви.

Итакъ, кончайшая неспособность поддаваться

искреннимъ влечениемъ, и отсюда постепенное замирание всѣхъ сердечныхъ струнъ. На что ужъ сбѣжее, ароматное, поэтическое чувство—любовь—и оно сплошь и рядомъ прямо пугаетъ безсильныи чеховскіи души. Въ разсказѣ «Вѣрочка» молодой статистикъ Отпевъ путается, когда чудная дѣвушка съ прогатательной искренностью первая призываетъ съ своимъ чистомъ чувствомъ.

— Я.. я люблю васъ!

Эти слова, простыя и обыкновенныя, были сказаны простымъ человѣческимъ вздохомъ, но Отпевъ въ съмнѣи смушеніи отвернулся отъ Вѣры, поднялся и вслѣдъ за смушеніемъ почувствовалъ испугъ.

Грусть, темнота и сентиментальное настроеніе, наявнныя на него прощаніи и наливкой, вдругъ исчезли, уступивъ мѣсто рѣзакому, непрѣятному чувству немощности. Точно перевернулась въ членъ душа. Окъ косился на Вѣру, и теперь она, послѣ того, какъ, обыскавшись ему въ любви, сбросила съ себѣ неприступность, казалась ему какъ будто ниже ростомъ, проще, темнѣе.

Здѣсь необходимо еще коснуться женскихъ образовъ Чехова. Какъ тургеневскія, такъ и чеховскія героини отѣщены особой печатью чистой, мечтательной поэзіи. Ихъ особенно душно въ созданной вокругъ тяжелой атмосферѣ, онъ съ особой страстью ищутъ выхода, рвутся къ свѣту и простору. Иныхъ, впрочемъ, смиренно несутъ свой крестъ—и для этой красоты женскаго самоотверженія Чеховъ находитъ самыя прогатательныя воплощенія. Иныхъ протестуютъ и даже падаютъ въ непосильной борьбѣ, и нашъ писатель дышитъ безграffitiческой жалостью къ этимъ жертвамъ уродливыхъ условій жизни. Въ разсказѣ «Несчастье» молодая женщина тщетно борется съ черствой апатіей и попытъ равноподушемъ къ ея душевному миру, какое проявляется въ законный супругъ. Обѣгнувшемуся, лиромъ запльвшему музыку изъ никакого дѣла до того, какъ она томится пустотой и скучой, какъ она иаждетъ хоть какогонибудь смысла и цѣли въ жизни. А искушение близко: молодой адвокатъ тутъ неотступно возвѣтъ. Онъ говорить злобительныи рѣчи, онъ зоветъ ее куда-то. Самое ужасное,—что она даже и не вѣритъ этимъ благороднымъ рѣчамъ, но и тѣль же, какъ прежде, ей не потѣ силу. Она дѣлаетъ последнюю попытку остататься юной женой и матерью, она прямо говоритъ обо всемъ музыку, и тѣть, солныи, вѣный, съ первыхъ же фразъ остаиваетъ ее избитыми сентенциами, и этимъ все и ограничивается. Отъ тупого самоловолыства мужа ей дѣлается тѣль холодно, непріятно, жутко, а весенний вечеръ машина томкой гвѣздностью, дразнитъ

натянутые нѣрвы... Нѣть, болѣше невозможноту: будь что будетъ, пусть позоръ, раскаяніе, укоры совѣсти, но не это ужасное, гастиющее отчужденіе отъ всего живущаго, дышащаго тепломъ и хоть призрачной лаской...

Жизнь блѣдна и скучна, зато есть другой роскошный, сверкающій то восторгомъ и вдохновеніемъ, то свѣтымъ умиляющимъ порывомъ міръ. Это—міръ грэзъ и мечтаний. И Чеховъ часто заставляетъ своихъ героевъ мечтать. О чёмъ? Конечно, все о томъ же: о новой прекрасной жизни. Она кажется то безконечното далекой, то, наоборотъ, очень близкой, и потому съ какимъ-то радостнымъ трепетомъ прислушиваешься къ тайнымъ голосамъ сердца, шепчущимъ о ея скромѣ приходѣ. Въ «Трехъ Сестрахъ» есть прелестная, полная, волнующаго настроенія, сцена. Среди пустыхъ разговоровъ провинциальнаго кружка вдругъ тѣль собравшихся обѣваетъ какое-то особенное дыханіе предчувствій и желаній. Тихія сумерки, звуки музыки вдали.. И одинъ болѣе другихъ чуткій выражаетъ общее настроеніе неожиданной коротенькой фразой: «Еще пѣмного, и мы узнаемъ сачьмы мы живемъ. Если бы знать, если бы знать!».. И оливѣтъ робкая, но сладкая пауза, въ которой блаженно замерли усталые люди, которымъ тѣль хочется отдохнуть отъ тревожныхъ загадокъ жизни.

«Мы отдохнемъ»,—утѣшаетъ кроткая Софія дядю Ваню. И тѣль съ глазами, полными слезъ, гладить ея головку, вѣрить, хотеть вѣрить... «Мы услышимъ ангеловъ, увидимъ небо въ алмазахъ»,—шепчетъ ему Софія, умиленная предчувствіемъ неизѣпнаго счастья. И надорванному страдальцу чудится, что онъ уже видитъ лазурные небеса и съ далекихъ прекрасныхъ звездъ доносится чудныи гармоніи.. А за окномъ стоять метель.. Холодно-изумительно!

И вотъ это дѣтеки-чистое Софиено «мы отдохнемъ» и есть та жадная, свѣтлая чеховскія тоска по иному міру, где живутъ прозрачныи несгорніи души, где Любовь. Добро и Красота—не склонкі слова, а воплощенія изъ каждомъ атомъ окружавшаго животворынаго божества, напивающія свой радостный светъ лучами голубого эфира.

Увы, суждено ли когда-нибудь сбыться этой мечтѣ?

Вольмаръ.